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A fűiébe kellene harsonazni minden zsi­

dónak : halljátok testvérek, a népünk pusztul 
el. Éhhalál, pogrom, tűzvész öt, csak őt tize­
deli. Nem egy ember, nem egy család, nem 
egy törzs és nem is ezer vagy tízezer apa és 
anya, de sokszor tízezer és sokszor százezer 
hull el. Halljátok a rettenetes számot: Ukraj­
nában az elmúlt évben háromszázezer zsidót 
mészároltak le. Háromszázezer aggot, szakálas- 
tincses férfit, fuldokló asszonyt, zsenge leányt 
és gyenge gyermeket. S a pokolnak még min­
dig nem értük a fenekét. Még folyik a vér, 
még szalad a hontalan, még ölik őt ország­
utakon, földeken, gránicokor. És most ez a 
pokol húzódik felmié a fehér kormányzósá­
gokba, a volt cári halálmezőkre. Segítség, test­
vérek ! Minden gondolatotok az övék kell, hogy 
legyen! Magatokra csak őutánuk szabad gon­
dolnotok, mert ti nem vagytok veszélyben. 
Félre minden kicsinyességgel! Főire a kemény-

nyakú civódással! Most apák vagytok, test 
vérek vagytok, unokák vagytok — segítsetek! 
Ha egyebet nem tehettek, egyet tennetek kell. 
Siessetek felépíteni az országot. Ne várjátok, 
amíg a hivatalos kéz kopog, siessetek elébe a 
cselekedetnek: országot, hazát követelnek siró 
és pusztuló véreitek, A Templom napjaiban a 
gyilkos számára is tartottunk menedókvároso- 
kat, mert a gyilkos is ember: ma a gyilkos 
elől menekülő, az éhhalál ős a pestis elől 
futó testvéreknek kell talajt adnunk és fede­
let. Kel!. Muszáj. Értsétek meg, milliók jaj­
gatnak, sírnak és futnak 'a messziből. Van-e 
aki nem hullja? Valamikor meghallottátok az 
olasz Szicíliát ős meghallottátok az idegen 
földek árvíz- ős tüzkárosultjait; Mert érzékeny 
fületek és érzékeny szivetek vau. Lehetetlen, 
hogy most ne hulljátok a jajszót, amely fel­
hörög a keleti zsidó milliók melléből: Segítség, 
testvérek, segítség!

Hír az er«isz szovjetkormány kiakäsäröl
Kpasszin tárgyal Kerenszkyvel — Oroszország szükség­
lete — A {/ tanács is foglalkozik Oroszország ügyével

Segítség, testvérek!
Ki ne emlékeznék ? Jónehány évvel ez­

előtt földrengés volt Szicíliában. Nehány falu 
rombadőlt, neháuvezer ember elpusztult, sok­
ezer hajléktalanná vált és kenyerét vesztette.
A vüágnak megmozdult a szive. Akkor még 
nem volt olyan elaggott ez a szív, mint ma, 
még nem meszesitette el a nagy borzalom, 
mert a szerencsétlenség még a háború előtt 
történt. Bombaytői Sanfranciscoig, a hideg 
névamenti Pétervártól a forró Fokvárosig, min­
den tehetős város kinyújtotta a kezét és adott.
S a szicíliai ínség egy legyintésre elmúlt. Az 
elüszkösödött romokat a világ pénzen eltakarí­
tották, uj falvak épültek, az éhezők kenyérhez 
jutottak, az özvegyeknek és árváknak letörölték 
a könyeit. A szicíliai ezrek elfelejtették a ka­
tasztrófát. Ma ez a Szicília megismétlődik. 
Roppantul megnagyitva, hiszen ilyen kis föld­
rengésről a háború kérges önzése tudo­
mást se venne. Ha csak ezreket érce a pusz­
tulás szele, ezzel a mai világ aligha törődi,e. 
De milliókat ér, nem Szicíliában, Oroszország­
ban s a világ a szivéhez kap és a fejéhez 
kap: itt segíteni kell. Segítenünk kell, hogy 
lecsititsuk a lelkiismeretünket, mert bizonyos, 
hogy érző embernek egyetlen jó falat se csú­
szik le a torkán, ha eszébe jut, hogy a föld 
egy végtelen darabján húsz-harminc, sőt talán 
ötvenmillió ember néz farkasszemet az éhha­
lállal és a menthetetlen járványokkal; és segí­
teni muszáj az ész parancsara is, mert ahogy 
Lloyd George ma mondja : az éhínségnek olyan 
következményei lehetnek, amelyek egész Európa 
létét veszélyeztetik. Ugyanaz, amit mi kisebb 
nyilvánosság előtt mintegy két héttel ezelőtt 
„A legnagyobb veszély“ cimü cikkünkben mon­
dottunk : ha a világ nem segít gyorsan, az éhező 
tömegek Európára zúdítják a katasztrófát. És 
ime a kolera meg a pestis már olt is van 
Lengyelország küszöbén. Semmi kétség többé, 
a világ, az egész müveit világ Fokfőidtől Ka­
nadáig megmozdul és kinyújtja segítő jobbját 
az ébaógfenyegette szláv milliók felé.

Minket zsidókat az orosz éhínség még 
súlyosabban érint, mint az egész filantróp vi­
lágot. Milliónyi zsidó testvérünk él Oroszor­
szágban, a szegénységnek elsősorban sújtott 
nagy ármádiája. Ha a paraszt, akinek volt 
földje, éhezik, a zsidó, akinek semiiyen bir­
toka orosz földöa nem lehetett, annál inkább.
S a zsidó tömegek — biztos és elkerülhetetlen 
végzet — még külön tűrni kénytelenek a fel­
izgult parasztság dühét, őket nem csak az éh­
ség és a ragály pusztításától, de a halál há­
romszoros kegyetlenségétől kell féltenünk: 

éhínségtől, kolerától és pogromtól. A száraz 
Ságnak ez a nagyorosz földindulása, fájdalom, 
a legnagyobb vehemenciával zsidó véreinkre 
zudul. Mintha a Sors suhogtatná őrült kancsu­
káját : a keleti zsidóság roppant szenvedései 
csak ngm akarnak elmplni. Ukrajnában pog 
rom, üldöztetés, kinfralál, Oroszországban éh­
ség és halál, Anatóliában háború és öldöklés, 
Lengyelországban bizonytalanság, nélkülözés, 
Galíciában sanyargatás s az egzisztenciák meg­
fosztása; : hová meneküljön a zsidóságnak ez 
a jobbik harmada, ez a népi kultúrán nevelt, 
népi sajátosságokat és erényeket őrző négy-öt 
milliója ? A müveit nyugat nem fogadja be 
őket Amerika csak egy egy vékonyka érnek 
kegyelmez, Palesztina még sivár és kietlen, 
semhogy milliókat tudna magába fogadni, 
kénytelen iu még leeresztett sorompókkal 
nézői földönfutó népét és csak megszámlált 
sorokat a földjére ereszteni. Hova fussanak ?

— Az Uj Kelet tud. itójától —
Riga, augusztus 8. Le-idom távirat szen­

zációs hírről számol be. amelyet még itt is, 
ahol peszimisztikusan ítélik meg az orosz kor­
mány helyzetét, fentartíursi ? igádnak. -E jelen­
tés szerint Krasszin, a londoni orosz meghízott 
levelet intézet Kerenszkyhez, amelyben felkéri, 
hogy

lépjen be az újonnan alakuló 
orosz kormányba,

amely a szovjetkormányt fogja felváltani. Lon­
donban úgy tudják, hogy a népbiztosok elhagy­
ják Oroszországot és külföldre mennek. Sőt 
már arról is tudnak, hogy Szoyjetoroszország 
állítólag három részre szakad: Szibéria japán, 
Déloroszország angol, Nyugatoroszország pedig 
német protektorátus alá kerül. Ezt a jelentést 
is kétkedve fogadják itt, bár Pétervárról vad 
forrongások hírei érkeznek. Pétervárról állítólag 
elkergették a bolsevistákat és

a város az elíenferradalmé 
rok kezében van.

Csaknem biztosra veszik, hogy rövid időn belül 
a kormánypolitikában lényeges változás fog 
történni. Bolsevista körök értesülése szerint 
hivatalos jelentés érkezett Moszkvából, hogy 
Irockij, Lenin reformpolitikája Következtében 
kilépett a kormányból és átadta a hadügyi nép- 
biztosság vezetését.

Egész Oroszországban összesen kótezer- 
kétszázhetvenőt millió púd kenyérmagvak felett 
rendelkeznek. A vetéshez négyszázharmínckót 
millió púd gabonára van szükség, úgy, hogy 

kilencven!«árom millió lel­
ket számláló orosz lakosság 
élelmezésére mindSssze ezer- 
nyolcszáznegyrenhárom mil­

lió pú i gabona jnt. 
így egy személyre tizenkilenc púd kenyérmag 
számítható. Az éhinséges területek városaiban 
egymilliőháromszázezer ember ól, akiknek ma­
guknak tizenhárom és fél millió púd gabonára 
van szükségük. A szovjet-lapok közlése sze­
rint ott, e hol egyáltalában nincs termés, tizen - 
kilencmillió ember és tizenhárommiiliós állat- 
állomány van. Tizenegy kormányzóságban, ösz- 
szesen huszonkilencmillió lélekkel, amelyből 
hót és fél millió ember ipari munkás, rossz a 
termés. A kormány a jövő évi termés biztosí­
tására mozgósította az összes földmives mun­
kásokat.

Az orosz nép az éhínség következtében 
ujatbb forradalom előtt áll.

Vladivoe(.okban a fehér gárdisták két hajót bir­
tokukba vettek. Az ország egyéb részeiből is 
forrongását és forradalmak hiroi érkeznek

Az orosz kereskedelmi delegáció meg­
jelent Lloyd Georgenál és átnyújtotta neki az 
orosz kormány . jegyzékét, amelyben Csicserin 
a segélyakció támogatására kéri fel a brit biro­
dalom miniszterelnökét. Oroszország felsegité- 
sével a főtanács is foglalkozni fog, amely ezt 
a kérdés egyik legfontosabb tennivalójának 
tekinti. A „Times“ szerint a segélyakciót, — 
mivel Oroszország már erre hivatalosan is 
kérte, — Llody George is támogatni fogja. A 
szövetségeseket az a gondolat vezeti, hogy az 
oroszországi éhínség és az oroszországi járvá­
nyok könnyen

katasztrófával fenyegethetik 
egész Európát.

A francia kormány javaslatot terjesztett az 
amerikai kormány elé, amelyben kéri azt, 
hogy az oroszországi éhínség leküzdésére kö­
zös akciót indítsanak. Amerika most válaszolt 
a francia kormány felhívására és közli, hogy 
Amerika részéről magánbizottság intézi a se­
gélyakció ügyét és ennek a bizottságnak ólén 
Hoower áll. A francia sajtó az Oroszország 
támogatására irányuló akcióban két véleményre 
oszlik. Az egyik párt, amelynek az ólén a 
„Temps* és a „Figaro* áll, azt hangoztatja, 
hogy addig, míg a mai kormány uralkodik 
Oroszországban,

a szövetségesek támogathat­
ják aac orosz népet.

A másik csoport ellenkező véleményen van: 
Oroszországon minden körülmények között 
segíteni kell. Ezt a véleményt osztja a francia 
kormány is. Helsingforsi jelentés szerint Maxim 
Gorkij felhívása szét ment már Németország­
ban, Amerikában és Angliában.

A nemzetközi vöröskereszt komité Európa 
több kormányától felhívást kapott, hogy vegyen 
részt minden erejével Oroszország felsegitésé- 
bon. A vöröskereszt egy nemzetközi segitő- 
bizoltságot fog szervezni, amely az egész 
segélyakciót centralizálni fogja. Augusztus 
15-ikőn a vöröskereszt különböző országokban 
lévő szervei

Geafbria konferenciát fog­
nak. tartani,
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amelyen nemzetközi munkájuk programját fog­
ják kidolgozni.

Az orosz kormány jegyzéket küldött 
Varsóba, amelyben bejelenti, hogy hajlandó 
Lengyelország részére területi engedményeket 
lenni, ha Lengyelország hathatósan támogatja 
Oroszországot. Varsóban úgy tudják, hogy 
Lenin legközelebb személyesen megy Londonba.
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Ä zsidó tized a múltban

A zsidó történelembe nagy szerepe volt 
a tized (maaszer) adózási rendszernek. A ma- 
aszer tizedrészt jelent. A zsidó vagyona, vagy 
jövedelme tizedrészét tartozott közcélokra be­
szolgáltatni. A maaszer különböző alakot öltött, 
különböző célokat szolgált, fővonása azonban 
az a cél volt, hogy e pénzen olyan intézmé­
nyek támogatassanak, amelyek alapvető fon­
tosságúak voltak a zsidó k izéiéiben. Kgyszor 
a zsidóság vezető egyéniségei titztelotdijura 
fordították a tizedet, másszor a különböző in­
tézményeit támogatták vele, de minden esjtben 
általános érdekeket szolgáit.

Ha történeti visszapillantást akarunk vetni 
a tizei-adózás rendszerére, akkor már a pat­
riarkális életben is találkozunk velő. Az első 
zsidó Ábra hám, aki háza népével Palesztinába 
vomit „Jeiuzsálem királyának mindenéből egy 
tized* t adott.* Attól kezdve a tizedet már 
mint ismert intézményt említi a történeti tor­
rá müvek. Amikor Jákob Ezsau fivére elől me­
nekült, fogadalmat tett, hogy az esetben ha 
Isten egészségben visszaengedi őt Palesztinába, 
mindenből amit Isten neki ád, tizedet fog ál­
dozni. A régi szokás a zsidók tövvénykönyvé- 
b n, a Tórában törvénnyé fejlődött. (Lev. 
XXVII/30.) „Minden gabonából, amelyet a föld 
evente termel, annak tizedét add le.* A tör­
vények gazdasági és jogi életünkben nagy sze­
repet játszottak. A Talmud a maaszer törvényei­
ről kimerítőin tárgyal és több traktátust szen­
tel m ki. , „

Palesztinában csak kevés zsidó rendelke­
zett nagyobb pénzösszegek fölött, a legtöbbje 
földművelő volt. A maaszer akkoriban termé­
szetbeni szolgáltatás volt és a széjelszóródott- 
ságban, amikor a földmi »eléssel való foglalko­
zásból a zsidóság majdnem egészen ki volt

U.I KELET

zárva, a maaszer pénzbeli adóként szerepelt 
és pedig a vagyon és jövedelem arányában. A 
zsidóság benső erem, szociális érzése, önkor­
mányzata és önmaga ellenőrzése a legjobban 
érvényesült ebben az adóintéz menyben. Külső 
erőszak nem játszott közre ama intézkedések 
végrehajtásánál, amelyeket maga a zsidó kö­
zösség létesített. Mindazonáltal a zsidóság az 
adószolgálíatáínak pontosan eleget tett, soha 
senkit külön felszólítani erre nem kellett: min­
denki becsületbeli kötelességének tartotta az 
adó beszolgáltatását.

A maaszer- intézményt a 1* özépkorban is 
ientartották a zsidók. Akár gazdag, akár sze­
gény, jövedelme és vagyona tizedét a hitköz­
ség pénztárába vitte Most már azonban egye­
sek nem vették olyan szigorúan a becsületbeli 
kötelességet és igy a zsidóság vezetői anaté­
mával (oberem) sújtották azokat, akik ezt az 
adónemet beszolgáltatni elmulasztották. Ama 
idők uagyj i egy időben úgy intézkedtek, hogy 
a maaszer felét községi c dókra, a másik felét

fedig jótékonysági célokra használták föl. A 
özépkorban a fölös adópénzekből olykor ala­

pot létesítettek, amelyből szegény leányokat 
házasítottak ki, vagy pedig szegénysorsu tudó­
sokat, művészeket segítettek zavartalan mun­
kához. Viszont a módos zsidókat arra kötelez­
ték, hogy ha leányukat férjhez adták, hozomá 
nyuk tizedét a hitközség pénztárához szolgál­
tassák be. Nagyon pontosak voltak e tekintet­
ben a régiek, ez kiderül azokból az egykorú 
döntvényekből, amelyek kínos pontossággal tár­
gyalják az egész maaszer ügyet. Ebből a kor­
ból sok végrendelet is maradt, amelyekben a 
hagyatékozók arról intézkednek, hogy gyerme*

I keiket az örökség átvételekor azonnal adják le 
; az örökölt vagyon egy tizedét zsidó közcé­

lokra.
! A maasszer ném minden esetben födte a 

közszükségletüket. Ilyenkor pótadókat vetettek 
ki. A maaszer-adó stabilitására jellemző az, 
több község a tizedre nyugodt lelkiismerettel 
hitelt veit föl és a maaszer jövedelmeket a 
kölczön ellenében elzálogosította. Nagy nemzeti 
csapások esetén — ha üldözött községeket 
kellett segélyezni, fogva tartott rabbikat kimen­
teni, — akkor megduplázták a maaszert. Sőt 
amikor Spanyolországból zsidó meneküllek 
árasztották el Itáliát és Törökországot, a nyu-

galomban élő hitközségek tagjai jövedelmük 
és vagyonuk egy negyedét adták arra a célra, 
hogy a menekültek sorsún lendítsenek. A ran 
bik akkoriban mindenfelé hirdették, hogy « 
maaszer nem jótékonyság, hanem zsidó köte­
lesség, amely nem egyesek véleményétől és 
akaratától függ. Csak ilyen módon tudták ma­
gukat a középkori hitközségek fentartani.

Föl kell jegyezni, hogy Ezra és Nehemia 
idejében, amidőn a zsidók Babilóniából Palesz­
tinába visszatértek, a maaszer alapján kezdték 
az ország újjáépítését. Nehemia a tized elvét 
nemcsak az ország terményeire nézve tette 
kötelezővé, hanem az emberek számára is. Je 
ruzsálem ugyanis akkoriban annyira néptelon 
volt, hogy Nehemia kötelezővé tette minden 
provinciában lakó tizedik zsidónak Jeruzsá 
lembe való átköltözését. A nép ilyen módon 
sokasodott és izmosodott.

A maaszer elve végighúzódik történel­
münkön és ennek a régi hagyománynak a 
zsidó történelem mai uj szakában uj jelentő­
sége van. Sch. Pinsky. *"

Szerda 1921. augusztus 10-, IV. Avf.. 174. sz. _

A román-orosz tárgyalások
Bukarest, r.ug. 8. (R. T. I.) A román- 

orosz tárgyalások újból megszakadtak. Az orosz 
bizottság azt a választ kapta Odesszából, hogy 
ne fogadja el a román kiküldötteknek azt a 
javaslatát, hogy az összes hu jókat a Liman- 
tóban és a Bugas-csatorná'oan román pilóták 
vezetik. Nem jutottak megegyezésre a Fakate- 
teogeri hajózás kérdésében sem.

Bulgária leszerel
Szófia, aug. 8, (Damian.) A szövetségközi 

ellenőrző bizotiság erélyes intervenciója folytán 
a bolgár kormány elhatározta a hadsereg le­
szerelését.
Az uj bukaresti bolgár követ

Bukarest, aug. 9. (Damian) Ficeff, bolgár 
követ, akit Nedkoff helyére neveztek ki, ma a 
fővárosba érkezett. A sajtó képviselői előtt ki­
jelentette, hogy Románia és Bulgária között 
szoros kapcsolatot akar teremteni. A román 
kormány Ficeff kinevezését szívélyesen fo- 

« gadta.

Reb Beate! spérkasszája
Irta: Neményl Bella

Reb Denitil nehéz és kínzó hátfájást ér 
zett, mikor este felállott a benkliről. Kissé 
elkomoiodott, egyengette magát és a feleségé­
hez fordult, ki uborkát vagdalt vékonyra salá­
tának a vacsorához.

— Röchele, — mondta komolyan és 
határozottan — én úgy érzem hogy öregszem ...

— Mit? Mit? — riadozott Rochel assz- 
szony. — Öregszel?

— öregszem, fiam és még semmit sem 
tettünk a takarékba . . .

— A takarékba? Hát nem mindegy, hogy 
itthon ven e vagy a takarékba ?

— Nem, fiam, nem mindegy.
— Hát vidd be majd hétfőn, édesem.
Jó, — mondta reb Deniel és mivel éppen 

péntek este volt, hozott magával a templom­
ból egy fáradt, görnyedt öreg koldust.

Rochii nénit elöntötte a méreg. Ez még 
nem történt meg, mióta együtt vannak. Dult- 
fult, majá szétvtuette a düh, csak úgy dobálta 
a szegény embernek az ennivalót. Mikor aztán 
az ötég nagy hálálkodások között elköszönt, 
magából kikelve fordult reb Deniel felé:

— Mi volt ez, Deniel ? Hol szedted fel 
ezt a koldust ? Tán nincs nekem kinek enni 
adni, hogy itt potya falókat hozasz nekem ? !

Reb Deniel nyugodtan végighallgatta a 
feleségét, aztán szelíden mondta:

— Nézd csak fiam Röchele, nem meg­
beszéltük e ma, hogy a takarékba Is adunk 
valamit?

— Persze, hogy meg !
— Hát mit akarsz ?
Rochii néni elképedt.
— Eszeden vagy le, Deniel ? — kérdezte

és pár lépést hátrált

— Nagyon is, fiam.
— Nem értem, — csodálkozott Rochii 

néni és bedugta ujját a paróka alá, hogy kissé 
meg vakar ja a fejét.

Reb Deniel pedig nem törődött, vele és 
a másik héten megint hozott egy ajrecht.

Rochl asszony tombolt dühében.
— Nem lesz jó életünk, — sziszegte

magánkívül.
Reb Deniel megcsóválta a fejét. — Milyen 

rövidlátó egy ilyen asszony . . . Nem bírj a meg­
érteni, hogy ez az egyetlen tőkebefektetés, 
mely igazán kifizeti magát. Hát miért dolgozik 
az ember? Miért töri magát? Amig fiatal, 
megvan ez a világ, ha megvan, már akinek 
megvan, de ha megöregszik, csak természetes, 
hogy gondolni kell a másikra . . . S reb Deniel, 
mióta a dereka fájt ülés közben s mióta két 
szemüveggel dolgozott, érez o, hogy jó lesz a 
túlvilág! pozíció érdekében is tenni valamit. 
Ha itt kitudta vinni, hogy nem utolsó a hitköz­
ségben, ott sem akar, isten ments, szégyenbe 
jutni . .. Még csak az kellene ! A boldogult 
édes apja csak szegény sakter volt, azért min­
dig .azt mondta: *

— Fiam, ketté töröm a kenyeremet s a 
szegényeknek adom a felét; százhúsz óv múlva 
kalács terem nekem érte, vagy annál is jobb: 
éneklő angyal, aki majd elé/nba jön s könnyű 
szárnyakon repit a „gerjedem* felé . . .

S reb Daniel, habár a végzet zsoltár 
helyett kalapácsot adott is a kezébe, soha sem 
tudta apja tanítását elfelejteni. Most. hogy 
Rochelben ilyen kemény ellentelre talált, el- 
komolyodott.

— Nézd, fiam, — mondta szelíden — 
osszuk kétfelé, amink van. Te tedd a te pén­
zedet a szekrénybe, én ellessem az enyémt-t 
a takarékba . . .

— Aztán, ha me,"ör? gszel, majd abból a 
takarékból szedd ki a pénzedet!

— Abból szede ti ki, csak előbb hadd 
rakjam be.

És nem múlt el szorosát anélkül, hogy 
reb Dánieleknek „vendége* ne lett volna. Az 
udvarban a lakók kissé csodálkoztak ezen, 
mert tudták, hogy Rochii néni reszket még 
egy kis tüzért is, amit valamelyik szomszéd a 
vasalóba kér kölcsön s duzzog, ha egy csu­
porka vizet megiszik nála valaki. De kérdezni
senki sem merte, csak néztek és csodálkoztak 
és egy kicsit respektálták is.

S egyszer, sok év múltán, egy jó vacsora 
elköltése után lefeküdt rab Deniil és nem éb­
redt föl többé. Rochl néni egyedül maradt. 
Fázósan és megöregedve kuporgott magában. 
Télben ne n mert tüzet rakni, este nem mert 
világosságot gyújtani, egész nap alig evett 
valamit, mert tóit, hogy elfogy a pénze, a szép 
nagy kék bankók, amit szalaggal kötött át és 
a lepedők mögé rejtett, meg az ezüstpénz, amit 
egy rossz harisnyában tartogatott. Néha még 
eijövögettek azok a szegények, akik reb Deniel 
életében annyiszor jóllaktak az asztalánál, de 
mikor meghallották a Roohl néni siránkózásit, 
elkerülték még a házat is. Olykor ugyan eszébe 
ötlött Rocht néninek, hogy ki tudja, milyen 

I fényes, jó dolga van reb Denielnek a túlvilágon,
I hogy kamatoznak a betétek; néha az is mo­

toszkált a fejében, küőnösen, mikor a gyomra 
fájni kezdett, nem lenne-e okos dolog, ha ő is 
befizetne valamit a menny i spórkasszába, már 
csak azért is, nehogy, Isten ments! más helyre 
jusson, mint az ura, a boldogult reb Deniel. 
De nem mert sehogy sem a pénzhez nyúlni.
Lehajolt egy forgácsért, amit az udvaron talált, 
a zsebébe tette, úgy vitte be a tűzhelyhez.

8 a gyomra mind gyakrabban fájt. Mikor
már a kínjai elviselhetetlenek voltak, elment
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Íz iparkamara vezetésbe elhatározta lemondását
* r ^ ... r « < I A l,».«nxn Cl 1 «4/Xtl A ftl í í ílÁtmeneti elnökség alakul

— Az Dj Kelet tudósítójától —
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 

válságában tegnap jeletős fordulat állott be. Az 
iparkamara szőkébb vezetősége hosszantartó 6# 
fontos értekezletét tartott, amelyen elhatározta, 
hogy tekintettel a vele szemben több oldalról 
megnyilvánuló bizalmatlanságra, ,

beadja lenroBdását és hely<*&> 
a kamara tagjainak rendel­

kezésére boesátjf».
A vezetőség megállapította értekezletén, 

hogy formailag a lemondás már 1921. január 
1-én, mandátuma lejáratakor, megtörtént. Mint­
hogy azonban a kamarai törvény revíziójának 
terve miatt, a lemondást nem vették tudomásul, 
a vezetőség szükségszerűen helyén maradt. Ez 
egy percig sem a hatalomhoz való ragaszkodás 
miatt, hanem kizárólag a kamara működésében 
való fenakadás elkerüléséért történt.

A kamara vezetőségével teljes szolidari­
tást vállalt a kamara tisztviselőkara.

Az összes hivatalnok «k kije­
lentették, hogy a vezetőséggel 

együtt, lemondanak.
A lemondás következtében azonban semmiféle 
technikai zavar nem fog beáliani, mert a ka­
mara irodái, az uj vezetőség megválasztásáig, 
a regi tisztviselőkkel folytatják működésűket. 
Akinek tehát bármilyen, a kamarához tartozó 
Ugye van, továbbra is odafordulhat elintézésért.

A lemondás nem teremtett uj helyzetet a 
kamarai kérdés megoldásának módjában, mert 
ha nem is következett volna be a mandátum 
megszűnése, eaélküi is jogalapot szolgáltatott a 
reorganizációra. A lemondás bojelcntéso leg- 
feljebb cssk meggyorsította a kibontakozást. 
Egyedüli nagy jelentősége a lemondásnak az, 
hogy elejét vette a félreértéseknek, a sötétben 
va’ó tapogatózásnak és ez egymás háta mögött 
való, egymást keresztező, a krízist kószáló el­
intézésnek. A régi vezetőség lemondásával, 
őszintén beismerte az átszervezés szükséges­
ségét és megadta a módját annak, hogy a 
reorganizáció mindenre kiterjeszkedően, a meg­
lévő viszonyok becsületes és tájékoztató föl­
tárásával történjék. A kamara lemondott veze-

A kamara autonómiája 
tőségében és tisztviselőkarában sokan vannak 
olyanok, akiknek további munkája a köz érde­
kében feltétlenül szül -égés, mert ismerik az 
itteni állapotokat, széleskörű tapasztalataik 
vannak és tudásukkal csak hasznára lehetnek
az újjászervezésnek és az újjászervezett
kamarának. A lemondásnak

sem miiesetre szabad azt
jelentenie, hogy nnotsí már
mindenkinek távoznia kell 

helyéről.
Ezzel csak újabb defektusok állanának elő, sőt 
az átszervezés is lehetetlen volna. . régi veze- » 
'őség és tisztviselői kar ismertesse meg a | 
helvzetet a konszolidációs munka vezetőivel és « 
kölcsönösen bocsássák egymás rendelkezésére | 
legjobb ludasukat és akaratukat.

A lemondást követni fogja a választás, t 
A kamarai autonómia megsértése nélkül azon- 
ban ősz előtt ezt aligha lehet végrehajtani. De | 
ezt a még hátralévő egy-két hón.ipo! érdomos 
az autonómia kedvéért kivárni, mert csakis 
választás utján kerülhet megfelelő ember a 
kamara élére és bírhatja ezáltal a nagy gaz- ; 
dasági tömegek bizalmát. Az átmeneti időre 
valószínűleg

kinevezéssel jelölik kB az nj) 
elsiököi,

aki azután a kamara ügyeit a jelenlegi hivatal­
nokoknál a választás kiírásáig vezeti. Ez lehet 
hivatalnokémher, sőt előreláthatólag az is lesz, 
a kamara végleges megalapozását ez nem fogja 
kedvezőtlenül befolyásolni. De a kereskedők­
nek és iparosoknak semmilyen körülmények 
között nem szabad lemondaniuk választási jo 
gukról, mert ha az orvoslás lehetőségének 
egyetlen még meglévő eszközét:

az autonómia jogát is kiad­
ják k tizükből,

az utolsó, érdekeiket védő fegyvert is elvesz­
tették. Ezenkívül egy végleges kinevezés a 
többi kamarával szemben precedensül szolgál­
hat, ezáltal az egész vonalon alkalmazást 
nyerhet és az abszolút szabadságot igénylő 
ipar és kereskedelem teljesen állami, bürokrata

intézménnyé vá'hatik. Az autonómia kérdése 
tehál a szabi'>'keresked ilerr kérdése is. Az át­
meneti vezetőség összeállításúi ól (ír. Metes 
prefektusnál folynak a tárgyalások.

A kamarai üggyel kapcsolatban végül 
helyet kell adnunk az iparkamara jelenlegi ve­
zetősége és tisztviseiőkara egyik nyilatkozatá­
nak. A Cudalbu miniszter tiszteletére rende­
zett banketre, mint többoldslról szerzett in­
formáció alapján megírtuk, meghívás hiányá­
ban sem a Gyáriparosok Szövetsége, sem a 
Munkaadók Szövetsége, sem a nagybankok 
képviselői nem mentük el. Az iparkamara 
most annak a megállapítására kér tel bennün­
ket, hogy a bankettet előkészítő megbeszélésen 
az összes ipari, kereskedelmi és bankérdekelt­
ségek képviselői iölen voltak és a bankét ren­
dezésébe valamennyien egyforma befolyást 
kaptak. A Banca Agrárát külön is meghívták.
wvwoywv» ****■*> &tol.I& v 4* W *

— Dk i;«ér!ataIaj<?»no»©k!:. <■ ngresz- 
síuisa. Erdély é. Bánát drogénatulajdon >sai 
augusztus 14 én kongresszusra gyűlnek össze 
Kolozsváron. A drogériatulajdonosok meg akar­
ják alakítani permanes szervezetüket, amely 
érdekeiket minden tekintetben megvédje. A 
szervezet megalakítása azért vált szükségessé, 
mert a kormány egy nemrégen kiadott rende­
letében, a drogériatulajdonosokat, a gyógysze- 
részek előnyére meg nem érdemelt módon hát * 
térbe szorította. A kongresszuson tiltakozni 
fognak az őket ért sérelem ellen ős követelni 
fogják, hogy szabályszerű törvényben biztosít­
sák jogaikat. Egyidejűleg szervezetük részére 
alapszabály tervezetet dolgoznak ki, amelynek 
megtartása minden tagnak kötelessége lesz. Ki 
akarják mondani azt is, hogy drogériája csak 
annak lehet, aki ennek a szervezetnek tagja. 
Valószínű, hogy a szervezet erősségének biz 
tositására, a megalakulás a Sfatul Negustoresc 
kebelében fog történni.

— A HB&zfonrgä Moxart-hét. Salzburg 
Mozart szülővárosa Mozart-hetet rendezett a 
halhatatlan zeneköliő emlékének megünneplé­
sére. Kamarahangverseny volt, mely a minden­
felől odasereglett zenebarátoknak nem k’s örö­
möt és élvezetet nyújtott. A hangversenynek 
szenzációja volt egy Mozart-darab első előadása. 
A darabot Baumgartner igazgató, a nagy kom­
ponista hagyatékából halászta ki, ami nem 
csekély fáradságba és kutatásba került.

az orvoshoz. Elsírta, milyen nyomorult, mily 
»zegény árva, gyámoltalan özvegy asszony s 
tz orvos szive megesett rajta. Nem togado.t 
el pénzt, de meghagyta Rochl néninek, hogy 
egyék, igyók, ami jól esik, mert mert máskép 
baj lesz.

— Az a kérdés, doktor ur, elmúlik-e 
ról m ez a nyavalya és sokáig felhotek-e még, 
— mondta óvatosan.

Az orvos jólelküon mosolygott.
— El, el, mamikám, elelhet még akár 

hatvan évig is.
Pedig tudta, hogy Rochl néni menthe­

tetlen. , , , y..
— Ha tudnám, hogy két, három vagy őt 

évig élek, ennék, innék és még talán az uram 
spórkasszájába is befizetnék, de igy . . .

S tovább koplalt, fázott és a sötétben 
kuporgott, mint egy bagoly. Nem sokét törő­
dött a ruhájával sem, csak arra vigyázott, hogy 
a szombati ruhák tiszták maradjanak. A paró­
káját is gondosan elzárta egy dobozba. Hófehér 
tejet színtelen, fakó kendővel bugydálta be.

Egy reggel nem bírt felkelni. Dagadt ha­
sában elviselhetetlen fájdalmat érzeti, lesová­
nyodott karjai nehezek voltak és merev, hideg 
lábait mozdítani sem bírta. Tikkadt ajkai sóvá­
rogtak egy korty viz után, forró fejében rémület 
és fajdalom kalapált. Most mii legyen ? Egye­
dül pusztuljon el az ágyán, mint varrni kóbor 
eb a vackán ? Nem, ez szörnyű 1 Senki sem 
jár hozzá és azt sem fogják tűdéi, mikor sza­
kadt ki a lélek belőle, nem lesz, aki lefogja 
szemeit és egy pár jó szót súgjon utána. Meg- 
boizonpott és homlokán kiült a verejték. Hiába 
próbák, zott, nem tudott leszállói az ágyról. 
Delut in valahogy lekecinergett és elküldött a 
rokonáért, kiről eddig hallani sem akait, mert 
bMge y volt s ha csak egy kio.it Dawtougosak

voitak hozzá, mindjárt pénzkérósre használta 
lel n hangulatot. Most alázatosan fogadta őket 
és reszkető szájjal susogta:

— Gyertek ide lakni hozzám fiam. Gon­
dozzatok, ápoljatok. Ha meghalok, minden a 
tiétek lesz . . .

Nagy kínjai dacára is mosolygott magá­
ban, mert arra gondolt, hogy elölhet még 
hatvan évig is s Isten segítségével elfogyaszt 
ezalatt az idő alatt mindent, hogy egy tallu- 
tarka sem marad nekik.

A család nem sokat gondolkozott, elvégre 
veszíteni valója amúgy sem volt, hamarosan 
odaköltözött és Rochl néni, aki kissé jobban 
érezte magát, elszoruló szívvel látta, hogy az 
ő ágyneműjét használják, az ő abroszát toritik 
az asztalra, de nem szólhatott. Kint teküdt az 
udvaron és süttette magát a nappal, vagy 
borús időben nézte az eget ó i egyszer meg­
érezte hogy ő már nem élhet sokáig. Aszott 
kezei szomorúan, feketén nehezedtek a takaróra, 
orcái beestek, melle besüpedt. Nem, már nem 
élhet.. . Megint eszébe jutott az ura, reb 
Deniel, aki csak elaludt egy éjjelen a jó vacsora 
után és olyan szép, nyugodt halott volt, arninőt 
még a lieberer sem látott. Iszonyú nyugtalan­
ság fogta el. Rab Deniel gondoskodott magáról, 
de mi lesz most ö vele? Az a kérdés. Hogy 
jut most már ő a genedembe ? Hogy rakhat 
valamit a takarékba, mikor a rokonok már 
mindenre rátettók a kezüket.

Oh, csak jönne egy szegény, hogy oda­
adhatna a szoknyáját, vagy az ebédjét, csak 
jönne! De nem jött.

— Hívjatok péntek este egy szegény 
embert — nyögte a rokonoknak, — a adjatok 
naki vacsorát az én nevemben.

— Ugyan hagyja. Rochl néni! Vau nekünk 
kinek adni. Nincs itt elég gyerek?

Rochl néni hallgatott és nagyot nyelt' 
Ilyen keserű még sohasem volt a szája.

Egyszer azt mondta a rokonoknak:
— Add ide Szűre a gyertyagyujtó főkötő­

met, meg akarom nézni, hogy jó lesz e az
útra ... . ,

S Szűre fürgén befutott és készségesen
kihozta a főkötőt.

Rochl néni megnézegette és még rakott 
rá néhány rőf csipkét. A legdrágább vászonból 
készítette a tacnrihemjét is, de mi még ez ? 
Semmi. Mi minden marad még vissza . ..

— Oh Deniel s az ö takarékja !
Egy éjjel nagyon rosszul lett Rochl néni.

A rokonok emberekért futottak, kik körülállották 
az ágyát.

— Haldoklik — súgta egy asszony bor­
zadva és hátralépett — de valamit morog 
talán vizet akar.

Az egyik chevra asszony lehajtott hozza.
— Rochl néni — kiáltotta — mit akar ?
— Minden péntekre egy szegény embert 

az asztalhoz, hogy nekem is legyen a taka­
rékba ... — susogta elhaló hangon Roobl néni.

— Mit, mit mond ? — kérdezték többen 
kíváncsian.

— Valami szegény emberről, péntek esté­
ről, meg takarékról beszél — mondta csodál­
kozva az asszony.

Senki sem értette meg. Az emberek vállat 
vontak, imát mormogtak az ágya körül s mikor 
elhagyták a halottas házat, irigykedve mondták 
egymásnak:

— Ki tudía mennyi pénze van a taka­
rékban ? Meg haldoklásában is azzal tépelődik. 
No a rokona ugyan jól járt, de Rochl néninek 
nem cserepeket, hanem tálakat kellene a 
szemére nyomni, amilyen fösvény, kapzsi vén 
asszony volt . . .
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Ä görögök Konstantinápoly ellen vonulna^
A görög kopmánv a tÖPÖk bipodalom ellen - A
francia kormány cáfol — Haditanács Szmirnában

piLfus:
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Páris, nug. 8. A kisftzqiai háború uj fá­
zisba jutott. A görög haderők az egész fronton 
ellentállás nélkül nyomulnak előre, a törökök 
ellenálló ereje meggyengült, a fegyelem meg­
lazult és a harci kedv csökkent. A váratlan 
sikerek egyszerre megrészegítették a görögöket: 
amire eddig gondolni sem mertek volna, ami 
eddig görög ájpm volt, most át ment a köz- 
tudetba és mind követelöbben üti fél a fejét. 
Görögország háborúját már nem csak Angora 
ellen vozo’.i. Ez a háború az egész Törökor­
szág elleni hadviseléssé nőtte ki megát. Egye­
lőre még csak úgy állítja.* be a görögök, hogy 
Konstantinápolyi, ha megszállják, azért szán­
ják meg, hogy minden külső támadás ellen 
megvédjék.

A görög kormány arra számit, hogy a 
szövetségesek a harci események hatása alatt 
meg fogják bízni a -görög kormányt Konstan­
tinápoly védelmével. A szövetségesek felhivása 
azonban csak a görög fantáziában él. Az an­
tant ugyanis nem is gondol arra, hogy Görög­
országnak ilyen megbízást adjon. Gunaris 
miniszterelnök ezért megváltoztatta a török 
birodalommal szemben politikai magatartását. 
Mig eddig az athéni kormány a nacionalistákat 
forradalmároknak tekintette, akik elten a kon­
stantinápolyi kormány hallgatólagos jóváaagyá

sával harcolt, sőt hadibázisul igénybe vette a 
tengerszorosokat is, addig most a konstantiná­
polyi kormányt felelőssé teszi az egész hábo­
rúért, nem ismeri el azt és csapatait Konstan­
tinápoly ellen irányítja.

Az athéni kormány legutóbb híreket kül­
dött szét a világsajtóba, amelyekben közli, 
hogy Konstantinápolyi Anglia felszólítására 
meg fogja szállni. A francia kormány konstan­
tinápolyi főmegbizottja után meggyőződött arról, 
hogy ennek a hírnek rejtett diplomáéig céljai 
vannak és nem fedi a valóságot. Az athéni 
kormány hírét támogatja az a körülmény, hogy 
Anglia jó szemmel nézte a görögök kisázsiai 
harcát és biztatást is adott arra, hogy a görö­
gök tovább nyomulnak előre Keleten. Francia 
körökben még mindig nem bíznak abban, hogy 
a görög offenziva sikere tartós lesz, de tarta­
nak tőle, bogy a görögök meg fogják kísérelni 
a Konstantinápolyba vfláó benyomulást.

Görög hivatalos jelentés szerint a görög 
csapatok megtámadták Micea városát. Sok élel­
miszert és hadianyagot zsákmányolták. Gunaris 
miniszterelnök a hadügyminiszter kíséretében a 
harctérre utazott. Elutazása előtt fogadta a 
sajtóképviselőt, akiknek kijelentette, hogy a had­
műveletek menetével meg van elégedve. Szmir- 
nában koronatanács volt, amelyen állítólag el- 

! határozták, hogy Konstantinápolyt a görög had- 
I sereg meg fogja szállni. 

Pénteken dönt a fíMss Feisöszilézia
Lloyd GeoÁge Párisban van — Az angol- 

lr béke — Hőfer fenyegetése 
— Az Uj Kelet tudósítójától —■

Páris, augusztus 8. A „Daily Chronicle“ 
értesülése szerint’a londoni birodalmi koí'oren- 
cia fontos határozatokat hozott az angol biro­
dalom külpolitikai ügyeinek intézésére. A biro­
dalmi konferencia ugyanis elhatározta, hogy a 
jövőben a birodalom jelentősebb külpolitikái 
elhatározásainál

meg k II kérdezni a biro­
dalom minden résiének kép­

viseletét
és osafc a beérkezett feleletek után lehet dön­
teni. A birodalmi konferencia első ilyen tény­
kedése volt, hogy megjelölte Anglia külpoliti­
kájának uj irányét. Eszerint az angol hormany- 
nak kötelességévé teszik, hogy az Egyesült- 
Államokkal szorosabb összeköttetést szerezzen.

Dublini jelentén szerint össze fogják hívni 
az ir parlamentet, hogy közöljék a képviselők­
kel az angol 1 ormány békéi diétáiéit. A függet­
len ir parlament harminckilenc fogva tartott 
tagját ebből az alkalomból az angol kormány 
utasítására szabadlábra helyezték. i\ parlament 
valószínűleg

augusztusi 38-án ttl össze.
Az Uleter-kormárty szinten foglalkozik a b ke* 
kérdéssel. Az Uister-kormauy is elfogadta 
az augöl békefölteteleket.

A főtanács hétfőn délelőtt tizenegy óra­
kor össze ült. Franciaországot Briand és 
Berthelot képvissítek, Angliát Lloyd George, az 
Egyesült-Államokat pedig Harvey. A béke 
utolsó éveben ez az első csat, hogy Amerika 
részt vesz Európa ügyeinek megbeszélésében. 
Harding elnök azzal a reménnyel fogadta el 
Amerika meghívását a tőtanácstárgyaiásaira, 
hogy a felsősziléziai kórdós megbeszélésénél, 
Felső-’zilézia sorsának rendezésénél

az Igazság fogja vezet«! a szö­
vetségeseket,

A szövetségesek a felaösxiléziai problémában 
előreiéthatOUg pénteken fognak határozni. A 
főtanács üléseivel egyidöben még tárgyalnak a 
szövets égközi szakéi tői bizottságok is, amelyek 
eddig nem tudtak határozni. A főtanáé* «léseméit 
megnyitását követő napon, tehát kedden összeül 
a szövetségesek pénzügyi konferenciája, 
amelyen Franoinországot Downer e| Leueheur 
képviselik.

A „ Temps" a felsősziléziai kérdéss®1 
foglalkozik és Hőfer tábornok legutóbbi besz " 
dét közli. Höter tábornok, — a francia la^ 
szerint, — kijelentette, hogy Felsősziléziána^ 
a németek kezén kell maradnia. Ha a főtanáé^ 
másként döntene, a németek nem teszik vissz_ 
addig a kardot, mig ezt a döntőst a szövetsé" 
gesek meg nem változtatják.

ítiiKájM feladata
Egységesíti és erkölcsös!!! a 

könyvvezetést 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Tegnapi számunkban röviden hirt adtunk 
árról, hogy Kolozsváron megalakult a hivatásos 
könyvelők bukaresti kamarájának, a Corpul 
Conubilornak itteni alosztálya.

A hivatásos könyvelők kamarája régen 
nélkülözött intézménye a gazdasági eleinek és 
felállításától az ipar és kereskedelem technikai 
fejlődését lehet várni. Minthogy a kamara 
alapszabályainak egyik sarkalatos pontja az, 
hogy az ötszázezer leinél nagyobb alaptőkével 
biró vállalatok csakis szervezett könyvelőt tart­
hatnak, lassanként egységes könyvvezetés fog 
ki. lakú ni. A kamarának ugyanis különböző 
tanfolyamai lesznek, amelyek a legmodernebb 
könyvvezetésre fogják tanítani a könyvelőket.

De ezenkívül fontos szerep hárul a ka- 
I maréra a legális könyvelés minél szélesebb 

korban való terjesztése. Jelenleg számos 
nagyipari vállalatnál és üzletben rendszertelen 
könyvelés folyik, nem szólva arról, hogy sza- 
bályszerütlenségek és törvényellenességek tör­
ténnek. A könyvelek kamarája erkölcsi testület 
is lesz, amely abszolút korrektségre kötelezi 
tagjait.

A kötelezettségekkel szembon jogokat is 
biztosit a kamara. Biróságo1 n;ü kizárólag a 
hivatásos könyvelők kamarájának tagjai lehet­
nek szakértők, könyvvizsgálatoknál csak Őket 
lehet döntő befolyással meghallgatni. A ka­
mara ezekéit a munkákért megfelelő dijakat 
állapított meg.

A könyvelők kamarájának bukaresti köz 
pontja, értesülésünk szerint, már szép ered 
ménnyíl működik. Reméljük, hogy a kolozs­
vári alosztály munkálkodása is intensiv lesz.

A spanyolok Marokkóban
Páris, aug. 8 (Dimbn.) Hivatalos jelen­

tések szerint Maroskob-.n a spanyol >k helyzete 
rosszabbodott. Dez , i punyol hadügyminiszter
beadta lemondását,

y> Ma egy éve még csak négy osztrák koro­
nát adtak, egy lejért, mi mar tizennégyet adnak. 
Nem kellene ünnepelnünk ? Nem. Gyászolnunk ke . 
Nem az osztrákok helyett, ők majd gyászolnak ma­
gukért, de nekünk is van egy kis siratni valónk. Ma 
egy éve még harminchat francia szantimot adtat 
egy lejért, ma már csak tizenhatot. Okot itt ne ke 
ressünk, csak az eredményt nézzük: a lej lejebb 
lett. Ami nem azt jelenti, hogy erősebb let«, hanem 
hogy gyengébb. Hogy az osztrák pénz még gyen­
gébb, nem vigasz. Végre is az osztrákok vesztesek, 
mi meg győztesek vagyunk: a nagy Franciaország 
rokonai és gyámoltjai. Miért boxolja úgy le a mi 
pénzünket a francia pénz ? A dollárral meg a font­
sterlinggel nem mer kiállani, hát a lejjel, Hiába, a 
rokonság a szívig ér. De a szivet meg kell védeni 
fölösleges elérzékenyülés ellen, azért. találták ki a 
tárcazsebet a szív felett. A tárcáig már nem ér el a 
rokonérzés. Ha pénzről van szó, legyünk idegenek, 
mondja a gazdag rokon. Neki igaza van és mi ta­
nulhatunk. Ha okulunk, feljebb vihetjük a lejt, ha 
nem, továbbra is lefelé lejt.

%
( { ) Mint friss, üdítő eső bágyasztó, lélekze- 

tét gyömöszölő hőség után jött a hir, hogy London­
ban mindennap várják az arab delegációt, amely 
tárgyalni fog az angol kormánnyal, de egyúttal kö­
zös konferenciát fog tartani a cionista szervezet 
végrehajtó-bizottságának nehány tagjával. A tárgya­
lás célja közös platformot találni a palesztinéi ara­
bok és zsidók nyugodt együttélésére. Az újjáépítés 
munkája — úgymond a híradás — nem nélkülöz­
heti semmilyen körülmények között a békét és a 
gyarmatügyi minisztériumban lázas kíváncsisággal 
tekintenek a tárgyalások elé. A szűkszavú, döntő 
fontosságú hir mögött politikai fondorlatok és em­
beri érzések egész világa rejtőzik. Nem tudjuk, mi­
lyen arabok ezek. A felbujtók fajtájából valók-e, 
akik vért és pusztulást hirdetnek, mert munkátlan, 
renyhe életüket veszélyeztetve látják a kultúrával, 
amit az uj zsidóság hoz az ős országba, vagy a nép 
képviselői, akik az arab és héber rokonságban, de 
különösen a dolgozók rokonságában őszintén hisz­
nek és tiszta meggyőződéssel cselekszenek. Nem 
tudni, kit képviselnek: egy avult én csökevény réte­
get, vagy a népet, amely eddig igavonó volt és 
ezentúl ember akar lenni, mint a zsidó, aki eddig 
gettóba préselt kreatúra volt és mosj szabadság és 
nyugalom után vágyakozik. Bizonyos, hogy London­
ban ez is ki fog derülni. És akkor a világ látni 
fogja, hogy ki érdemes a palesztinéi ügyek vezető ■. 
sére, a cionisták-e. akik Kelet Hollandiáját akarják 
Palesztinából, vagy a sejkek, akik középkori török 
életről álmodoznak.

*
O Szegény Károly! Neki is meg kellett ér­

nie, hogy lakásgondokkal bajlódjék. Szegény Károly : 
akár csak más otthonától elhajszolt bus emigráns, 
ő is érzi, hogy ég a talpa alatt a' talaj, nincsen egy 
darab föld, amely szívesen adna neki lakóhelyet. 
Nincsen földje, pedig még nem is régen belá'hatat- 
lan volt országainak határa, nincsen háza, holott 
még nem is régen a legszebb császári kastély volt 
a székhelye: a pompás, régi verésü bécsi Burg és 
a virágos, drága Schönbrunn. Most lakás után kell 
neki is néznie, egy kis villát fog bérelni az olasz 
Viareggióban. néhány szobás lakást, talán fürdő­
szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel. Csak 
aztán elférjen ott a fenséges száműzött, sok apró 
gyerekével, tekintélyes famíliájával! Bizony boldog­
talan ember ez a Károly I Még mozognia sem sza­
bad, ba át akar menni a szomszéd faluba, hogy a 
földmivesektől régi Habsburg-szokás szerint meg­
kérdezze, milyen az aratás, vagy elbeszélgessen a 
bőrköténves olasz halászokkal, bizony előob enge- 
delmet kell kérnie a falusi bírótól,- aki majd fel­
terjeszti kérését egyenesen Bonom! miniszterelnök 
úrhoz. Károly exkirály, aki világéletében csak pa­
rancsokat osztott, most megtanulja, hogyan kell a 
parancsnak engedelmeskedni. Akinek mindig és 
minden szabad volt, most megtanulja mi az jog 
foszlottnak lenni. Egy kicsit megtanulja a rabságot 
s. Mert bizony szegény Károly: beúugiák egy ka­
jlákéba, onnan szemlélheti, hogyan szalad a világ 
a maga utján az ő fenséges személyének befolyása 
és .bölcsessége nélkül.

> t-
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losvnn oter helyiség! szerezni n „Centerem Remin“
— Az Uj Kelet tudósítójától. -

A Comercul Roman nem közintézmény, 
sak egyszerű magánvállalat éa mint magánérde- 
eltség kereskedelmi ügyieteket bonyolít le. 
ilig egy éve alakult meg, főbérlője a Deák 
'erenc utca 19. számú háznak és mint ilyen 
z érvényes törvények és rendeletek ellenére 
s karhatalommal az- utcára dobatta tizlethelyi- 

legéből Weinstein Béni korcsmárost, aki a he­
lyiséget már 16 éve bérli és 22 éve kolozsvári 
illetőségű. Csak az utolsó percben sikerült a 
felsőbb hatóságok közbelépésére a kilakoltatás! 
végzést hatálytalanitani. Az egész eset annyira 
jellemző és tanulságos, hogy éidemes az ügyet 
röviden ismertetni.

Tegnap, augusztus 9 én délelőtt minden 
előzetes értesítés nélkül rendőrök, teherkocsik 
és a Comercul Roman megbízottai jelentek 
meg Weisteln Béni Deák I-'erénc-utca 19. szám 
alatt levő italmérési üzletében, felmutatták a 
lakáshivatal végzését és tudatára adták, hogy 
azonnal kilakoltatják úgy az üzlethelyiségből, 
mint a mellette levő lakásából. A kilakoltatás­
ról előzőleg egyetlen szóval sem értesítették.
A kilakoltatást azzal indokolták,1 hogy pénzügy­
igazgatóság Weinstein italmérési engedélyét 
megvonta és különben is rendelet van rá — 
mondották -- még a magyar kormánynak egy 
rendelete, amelynek értelmében a város köz­
pontjából a korcsmákat a perifériákra kell kitele­
píteni.

Meg kell azonban állapítani, hogy bár 
Weinstein engedélyét elsőtökön megvonták, 
a megvonás még nem jogerős, mert falebbe- 
zés alatt áll. Ezt a pénzügyigazgatóság is iga­
zolta. Ami a régi törvény rendelkezését illeti, 
azt a kivételes helyzetre, a nagy lakásínségre 
való tekintettel hatályon kívül helyezték és így 
nem alkalmazták. Weinstein különb n már 
hat hónappal ezelőtt ugyanarra az title helyi­
ségben papirkereskedós nyitására kórt és ka­
pott engedélyt. Tehát, ha az italméré i enge­
dély megvonása jogerőre is emelkedne, Wein 
steinnak akkor is jogában áll ugyanabban a 
helyiségben papirüzletet berendezni. Erre kü­
lönben Kolozsváron is van már precedens. 
Végül az utcára dobott Weinsteinnak — mert 
Weinstein a helyiség mellett lévő szobában 
lakik családjával — a lakáshivatal semmilyen 
lakást nem bocsátott rendelkezésre, hanem a 
teherkocsikra felrakott áruját és bútorát a vá­
ros végére akarták szállítani, amint a Comer­
cul Roman megbízottja a helyszínen moso­
lyogva kijelentette „rgy árokba*.

A belügyi államtitkárságon, ahol dr. Iván 
tanácsos, a lakásügyek referense kijelentette, 
hogy ez a kilakoltatás jogtalan. Miután pedig 
a pőnzügyigazgatóság is kijelentette, hogy az 
engedély megvonása még nem jogerős, az 
államtitkár a kilakoltatást letiltotta.

A bank megbízottai khlőnben a hely­
színen újabb kilakoltatás! okot fedeztek fel és 
délután 3 órakor a teljesen feldúlt üzlethelyi­
séget hatósági orvossal vizsgáltattak meg .tisz­
tasági szempontéból. Érthetőnek tartjuk, ha a 
bank emberei minden eszközt megragadnak a 
helyiség megszerzésére, de reméljük, hogy a 
hatóságoknak gondja lesz rá, hogy ezek az 
eszközök csak törvényesek lehessenek. Akkor 
pedig a kilakoltatás nem történhetik meg, 
mert teljesen ki van zárva, hogy miután Wein­
stein 16 éve bírja az üzletet most kidobják 
belőle azért, mert egy magánvállalatnak helyi­
ségre van szüksége.

Ha a Comercul Roman helyiséget akar, 
ópitessen magának és ne tegye tönkre régi 
kereskedők egzisztenciáját. A nemrégen meg­
szavazott építkezési törvény úgyis arra kötelezi 
az yjonnan berendezkedő részvénytársaságokat, 
hogy saját házat- építsenek. A lakáshivatalnál 
pedig lelkiismeretesebben és nagyobb köröl 
tekintéssel intézzél az egzisztenciális ügyeket.

Tudjuk, hogy ezek az intézkedéséit az 
alantas közegek hibájából történnek, hiszen

ebben az esetben is a felsőbb körök teljes 
jóakaratát tapasztaltak. De fölhívjuk dr. Metes 
Péter prefektus jóákaratu figyelmét, az elnök­
lete alatt álló lakásbizottság és hivatal műkö­
désére, amely még mindig lehetségessé teszi, 
hogy ilyen és ehhez hasonló esetes előfordul­
hassanak.

äz UJ KELET telefonjai!
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Bethlen zsidósága n szombati 
mankasztlnetért

Egy ein tikbub tatás története
— Az e.sUlyyNitett körlevél

— Az Uj Kelét tudósítójától —
Bethlen, aug. 6. A zsidó hitközségnek 

nagy szenzációja van. Az elnök, Rosenberg 
Saul Léb egy bizalmatlanságot jelentő szavazat 
kapcsán lemondott. A lemondás előzményei 
olyan természetűek, amelyek túlnőnek a helyi 
események jelentőségén, országos, elvi jelentő­
ségük van és példaadásul szolgálhatnak. Az 
előzmények a következők:

Bethlenben a cionizmusnak mindig jó 
talaja volt, bár a hitközség vezetősége inkább 
hajlott a besztercei idejét múlt csökevényhez, 
az úgynevezett ortodox irodához. Különösen az 
elnök Rosenberg Saul Léb mutatkozott mindig 
intranzigens „beszterceinek* minden hitközségi 
intézkedésében. De túllőtt a célon, amikor leg­
utóbb a Zsidó Nemzeti Szövetségnek a szom­
bati munhaszünetre vonatkozó körlevelét el 
akarta sülyeszteni.

Mint a többi hitközség, a bethleni is 
megkapta a körlevelet, amelyben a Szövetség 
a hitközséget a szombati munkaszünet ügyében 
benyújtandó memorandumhoz való csatlako­
zásra hívja föl. Az elnök ezt a levelet egysze­
rűen ad aSta tette.

Tamuz hó 18-án Ináig Lázár a képviselő- 
testület gyűlésén ismertette az Uj Keletnek 
a szombati munkaszünetre vonatkozó közle­
ményét, azt a kérdést intézve az elnökhöz, 
vájjon a bethleni hitközség kapott-e a Zsidó 
Nemzeti Szövetségtől ilyen természetű meg­
keresést és'ha igen, miért nem tűzte azt a 
gyűlés napirendjére. Az elnök nyomban vála­
szolt a hozzá intézett kérdésre :

Igenis, tudomásom van — mondotta —■ 
a Szövetség körleveléről, az ide meg is érke­
zett, de fölöslegesnek tartom a róla való tár­
gyalást, minthogy a besztercei iroda is hasonló 
akció esetleges megindítását helyezte kilátásba.

E szavakra a képviselőtestület tagjai kö­
zött nagy zaj tört ki.

— Már megint politizál!
— Országos ügyeket akarnak itt elsik­

kasztani.
Ilyen és hasonló kifakadások röpködtek a 

levegőben. Amikor a nyugalom némikép helyre­
állott, Indig Lázár szólásra emelkedett és kö­
vetelte, hogy miután a szombat-ügy nem párt­
politika, hanem egyetemes zsidó-ügy, bocsássák 
haladéktalanul titkos szyazás alá, vájjon a 
község csatlakozni kiván-e. a Szövetség által a 
kormányhoz föltárj esztendő memorandumhoz. 
Az elnök, aki látta, hogy elvesztette a jfttaz 
mát, már csak abba kapaszkodott, hogy ne 
titkos, hanem nyílt szavazás döntsön a kérdés 
fölött. A többség azonban titkosságot követelt 
és titkos szavas ássál meg is szavazták a Szö­
vetség memorandumához való csatlakozást.

Bár az eredmény kétségtelen volt, az 
elnökre mégis hideg zuhanyként hatott és ki­
jelentette, hogy elnöki tisztéről lemond.

A képviselőtestület a lemondást tudomá­
sul vette. A gyűlés jegyzőkönyvét pedU máso­
latban megküldik Kolozsvárra a Zsidó Nemzeti 
Szövetséghez?

«Swwa*3T5——— wtStm'
— Nagyvárad és Nagyszalonta k8- 

KÖtt Ismét rendes a forgalom. Az Uj
Kelet tegnap megírta, hogy Nagyvárad és Nagy­
szalonta között néhány nap óta az uj menet­
rendváltozás következtében, nagy zavar van a 
vasúti forgalomban. Mint a kolozsvári üzlet- 
vezetőségtől értesülünk, a nagyvárad—nagy 
szalotltai vonalon visszaállították a régi menet­
rendet és most ismét naponta háromszor van 
csatlakozás Budapest és háromszor Kolozsvár— 
Bukarest felé.

Mesélek nektek
Sok millió évig a Merlcábán égett az Igaz­

ság. A cherubok és a szeráfok, ha a Merkába 
felé fordultak, szárnyaikkal takarták el az ar­
cukat, mert a szemük nem bírta él azt a nagy 
ragyogást, amely az Igazságból kiáradt.

Egyszer aztán pártot ütöttek az angyalok. 
Akik az isten ellen lázadtak, gonosz terveket 
koholtak, hogy megfosszák hatalmától.

— Az Igazságot kell elvenni tőle — mondta 
a főbujtogató — mert lebirhatlan ereje abban van.

Megtudták ezt a másik táborban és riad­
tan tanakodtak maguk között a főangyalok, ho­
gyan hiúsítsák meg ezt az elvetemülóst.

— El kell az Igazságot rejteni — taná­
csolta az egyik hogy rá ne találhassanak.

A tanács jó volt, csak az volt a nagy 
baj, hogy az égben nem lehetett elrejteni az 
Igazságot, mert akármilyen messzire vitték is, 
a ragyogása elárulta mindenütt.

— Hozok a földről porphirt és már­
ványt — szólt egy másik — abból edényt fa­
ragok és abba tesszük. A már fdny falakon nem 
verődhetik ki a sugárzása.

Márványedénybe tették az Igazságot, de 
ez 'nem használt, mert a tüze abtöl iskivilágolt.

— Halljátok-e — szólt megint az első — 
a márványból kisugárzik az Igazság, de az 
emberi szívből nem sugárzik ki. Vigyük le a 
földre és tegyük olyan szívbe, amelybe belefér.

Az angyalok levitték a földre az Igazsá­
got és kerestek egy emberi szivet, amelybe bele­
férjen. De olyan nagyot nem találtak.

— Tudok egy embert — szólt Rafael — 
itt lakik a szikla mögött, a legbecsületesebb és a 
legerősebb a földön. Olyan erős, hogy ha azt 
mondjuk neki: aprózza fel az Igazságot, egy 
ökölütéssel széttöri és olyan becsületes, hogy 
szét is osztja az emberek között, ha azt mondjuk 
neki, hogy mindenkinek juttasson belőle egy 
keveset.

Fölkeresték az embert és igy szóltak hozzá :
— Kincset hoztunk neked az Isten trónu­

sáról. Törd meg és osszad szét az emberek között.
Elébe rakták az Igazságot és az ember 

föléje hajolt, hogy összetörje és szétossza az 
emberek között.

De a nagy ragyogástól visszahanyátlőtt 
és a szeme környezni kezdett.

— Megvakulok — sopánkodott.
— Nem — nyugtatta meg a főangyal — 

csak sírsz. Aki belenéz az Igazságba, annak 
sírni kWl. Te már most mindig sírni fogsz és 
a gyermekeid is simi fognak ...

Ettől az embertől származott a zsidó nép.
u. p.

— Mária királyné koronája. Bu­
karestből jelentik: Amint már "megírtuk, Poclos, 
a nagybányai kerület szenátora 1750 gramm 
ezinarar.yat ajánlott fel arra a célra, hogy 
Mária királynőt az ebből készített koronával 
koronázzák meg. A királyi pár az ajándékot 
köszönettel elfogad'a. Az annyat tegnap Pá- 
risba küldlék, ahol a legkiválóbb müötvösök 
fogják elkészíteni belőle Mária királyné ko­
ronáját.

— 11 érzi gyászistentisztelet. Méltó
módon rótta le háláját és kegyeletét a nagy 
vezér iránt Sepsiszentgyörgy zsidósága. Feny­
ves Soma hitközségi elnök felhívására Thamuz 
hó 20 án, a nagy halott halálának évforduló­
ján az egész város zsidósága gyászistentiszte­
letre gyűlt egybe és áldozott Herei Tivadar 
sosem múló emlékének.

— Gazdasági és Ipari kiállítás 
Temestül gyében. A temesmegyeí Lovrin 
községben augusztus 28. és 29 én gs Hasági és 
ipari kiállítás lesz. Kiállításra kerülnek tenyész­
állatok, borok, likőrök, méhészeti cikkek (j 
vélemények.
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— Ámen Otto temetése. Ma délután I 
hat órakor temették barátai és tisztelői részvéte 
mellett Ámon Ottót. A Karolina-kórház halottas 
házában virágdíszben állott a jeles újságíró 
ravatala. A gyászbeszédet Zddor Benő igaz­
gató mondotta el főlőtte, a koporsót azután a 
díszes halottas kocsira emelték és a menet a 
házsongárdi zsidó temetőbe indult. A nyitott sir 
mellett a .Keleti Újság* nevében Zdgoni István 
búcsúztatta nemes tónusu beszédben a dolgos, 
jólelkü kollegát, mig Ligeti Ernő az újságíró 
szervezet gyászát tolmácsolta poetikusan, 
lendülettel. A gyászszertartás után Ámon Otto 
koporsóját leengedték a földbe. Rögök kopo­
gása, egy anya szivethasogató sikolya, könyező 
leányok, barátok. Ez volt finátéja egy jóságtól 
sugárzó értékes életnek.

— Államsegély a felekezeti Isko­
láknak. Bukarestből jelentik, hogy a szom­
bati minisztertanács az erdélyi felekezeti isko­
lák részére államsegélyt szavazott meg. A 
hadügyminisztérium részére nagyobb hitelt 
szavaztak meg,

— Kik repatriálhatnak. Nagyszalon­
táról jelentik : A MÁV átveszi mindazoknak a 
repatriáltaknak a családjait ingóságaikkal 
együtt, akik a budapesti Menekültügyi Hivatal 
által kiállított igazolvánnyal bizonyítani tudják, 
hogy családfőjük már előzetesen Magyaror­
szágba ment és ott szolgálatot teljesít. Ugyan­
csak átveszi a MÁV azokat is, akik a budapesti 
Menekültügyi Hivatal által kiállított okmányok­
kal igazoljak, hogy Magyarországon el tudnak 
helyezkedni és akiknek a menekültügyi kiren­
deltség megengedte az országba való beköltöz- 
kodésüket.

— tttz Bukarestben, Buka­
restből jelentik: Az Óbor-városrészben ma éj­
jel borzalmas tűzvész elpusztította a Bustoanul- 
gyarat. A tűz ma reggelig tartott. Az oltást 
rendkívül megnehezítette a nagy vízhiány. A 
kar meghaladja a tiz milliót.

— A Gazdasági Akadémia pénz­
bírságét ró a ftirdőzőkre. Az Uj Kelet 
megírta, hogy a kolozsvári Gazdasági Akadé­
mia megtiltotta, hogy a területén átfolyó Sza­
mosban ötszáz négyzetméter körzetben fűződ­
jenek. Mint értesülünk, a Gazdasági Akadémia 
ötven lei pénzbírságot ró ki mindazokra, akiket 
a meghatározott területen fürdésközben talál. 
A pénzbírságról szabályszerűen kiállított nyug­
tát ad a megbirságoltnak. A rendőrség ezt a 
törvényellenes eljárást meg fogja akadályozni 
és valószínű, hogy a Szamosnak a Gazdasági 
Akadémia telkén lévő szakaszát teljesen fel­
oldja az Akadémia önkényes tilalma alól.

— Aránytalan a vasutasok pré­
miuma. A GFR. vezérigazgatósága tudvalevő­
leg elhatárolta, hogy jövedelmének egyrészét, 
mintegy 'buszöböl százalékot, a vasutasoknak 
adja grémiutóul. Az első ilyen kiutalásnak már 
e hónap elsején meg kellett volna történnie. A 
kiutalás azonban elmaradt, még pedig értesü­
lésünk szerint azért, mert a prémiumokat rend- 
kitfÜl aránytalanul állapították meg. Az eredeti 
terv szefint egy vasúti bakter havi kétszáz- 
huszonöt lei, tóig egy felügyelő csak kétszáz- 
tizenhat lei prémiumot kapott volna, Hosszú 
Juon kblotfkván vasúti üzletvezető, áld jelenleg 
Bukarestben tartózkodik, illetékes titóyéÜ in­
terveniálni fog entiek az anomáliának a meg­
szüntetéséért. A kiutalás azonban emiatt, 
előreláthatólag még egy hónapig elhúzódik.

— Btlftnik Angliában. Londonba 
jelentik i A .Times" szerint a legtöbb gyárban 
fokozottak erővel indult meg a munka. kAz ál­
talános szénaetrájk idegén tudvalevőleg a leg 
több gyár beszüntette üzemét. Most újból 
megkezdődött az intenzív munka. A munka 
nélküliek sááma 86.000-re csökkent.

— Hűk az állam szolgálatában
Angliában. Londonból jelentik: Az angol 
alsAáz tegnapi ülésén elhatározták, hogy ezen­
túl az Smm szolgálatába nőket is felvesznek. 
A nők Üeosetáea ugyanolyan lesz, mint a fér­
fiaké, csak a fizetésük lesz kevesebb.

— Házasság. Bányai Teréz és Feuer­
stein Miksa folyó hó 1-én tartották eljegyzésü­
ket Déván. (JWiaden külön értesítés helyett.)

— Ukrajnai pogromáldozatok ár­
vái Nagyváradon. Nagyváradról jelentik: 
A napoban bizottság alakult itt meg, amely az 
ukrajnai pogromáldozatok árváit akarja néhány 
hónapra zsidó családoknál elhelyezni A humá­
nus akciót Kohn Dávid ismert filantróp vezeti.

— Caruso hagyatéka. A .Chicago 
Tribune* részletesen közti Caruso végrendele­
tét. Ügy látszik, hogy az elhalt tenorista 
anyagi Ügyeit titokban tartotta és senki sem 
tudja hagyatékának igazi értékét. Zatuta nevű 
magántitkára azt mondja, hogy Caruso egyedül 
vezette a könyveit és jogtanácsosa kijelentette, 
hogy sejtelme sincs a végrendeletről. A „Vic­
tor“ fonograftársaság igazgatósága az állítja, 
hogy Caruso hangja a lemezeken 1000 évig 
megmarad, mert a negatív úgyszólván elpusz 
tithatatkm. Caruso o lemezek tiszta hasznából 
tiz százalékot kapott, ami évi 150.000 dollárt 
jelentett. Ezt az összeget örökösei kapják mind­
addig, amíg ilyen lemezeket elő fognak állítani. 
Caruso felesége megtámadta az 1919-ben kelt 
végrendeletet, mert időközben született Gloria 
kisleánya. A nápolyi törvényszék zárlatot ren­
delt Caruso hagyatékára a megtámadási per 
eldőltéig. Carusonó Amerikába utazik, férje 
vagyonának a kikutatására és csak azután 
megy vissza Olaszországba.

— Kői tiidré. Tegnap este a spanyol 
inkvizíció napjaiból merített téma került a 
Bécsi Jiddis Színház műsorára. A színészek a 
látványos drámának szánt darabban sokat 
torzítottak, de sok jelenetet a dráma intenciói 
szerint játszottak meg. A kabaré-részben Rabi- 
novitz chaszid-kupiókat énekelt, amelyek pesti 
brettlin talán helyénvalók, de itt, ahol a cha- 
szidok iránt az elleniéi részéről is bizonyos 
fokú tisztelet nyilvánul, elmaradhatott volna 
a minden szellemességet nélkülöző gnnyorka. 
Holnap Streng leghatásosabb kupióját: „Ich 
bab’ a Weib“ cimüt fogja előadni.

* „Strandkirály“ címmel Gyil és Vadas nagy­
sikerűnek ígérkező aktuális énekes, táncos revüt írtak, 
amely a „Központi Varietédben 11-én (csütörtökön) 
este kerül bemutatásra. A főszerepet Kiss Cecil, Mik- 
lóssy Margit, Papp Elza, Berky Jóska és Mezei Lajos 
játszák. A Központi Varieté uj aktuális «lágerének be­
mutatóját már is nagy érdeklődés előzi meg.

— ^Köszönetnyilvánítás. Mindazon bará­
taink és jó ismerőseink, kik leányunk, Klárika halála 
alkalmából részvétükkel enyhítettek fájdalmunkon, ez­
úton mondunk hálás köszönetét. Zelig Samu és csa­
ládja.

Litográfia SZIDOM Lúgos
vezérképviseletet Erdély részére Szilágyi ferencz, Clnj, 

Plata tlniroi 24. Telefon 608.
* Útlevelek láttamozását leggyorsabban és

Málhatókban a Rádió kurírja intézi. (Cluj, Str. 
aria 84.)
* Igazi mcstermü, ahogyan Czinknél ruhát fes­

tenek és tisztítanak. Gyár: Kolozsvár, Dézsma-u 7.
(1205)

Kinizsi—Haggibbor. Régen nem volt olyan 
érdeklődés Kolozsváron sportélmény iránt, mint 
amüyen várakozása csütörtöki Kinizsi—Haggibbor 
mérkőzést fogadja. A hírneves temesvári csapat 
legerősebb felállításában méri össze erejét a liga­
győztes Haggibborral, amelynek a szünet után ez 
lesz az első szereplése. A Haggibbornak eddig még 
nem volt alkalma a Kinizsivel mérkőzni, bár mind­
két csapat már többször készült a régóta esedékes 
meccs lejátszására, ami azonban közbejött akadályok

Stiatt mindig meghiúsult. A mérkőzés csütörtökön 
élután 6 órakor kezdődik. Jegyek elővételben is 
válthatók a László-drogériában.

Marosvásárhely: Kadima—Muresul 0:0. A 
Muresul bemutatkozó mérkőzése a Katiiméval gól 
nélkül végződött. A marosvásárhelyi zsidó csapat 
fölényben volt, többet támadott, támadásai azonban 
off-side állások miatt eredménytelenek maradtak. 
Biró: Auspitz Sándor.

Megalakult a Haggibbor úszószakosztálya. 
Nemrégen alakult meg a Haggibbor úszószakosz­
tálya, amely mintegy két hét múlva rendezi első 
háziversenyét a Diana- fürdő uszodájában Az úszó­
szakosztály törpe-, ifjúsági és felnőttek csoportjából 
áll, azonkívül most állítják össze a hölgycsoportot. 
Az uszótréning vezetését Sugár Andor vállalta. Azok 
akik az úszást sportszerűin és rendszeresen kíván­
ják művelni, jelentkezzenek szerdán délután 6 órakor 
a Diana uszodájában Moskovitz Andor atlétikai 
szakosztályvezetőm) I és Sugár Andornál.

B földgáz Mi felére száüifoítált le
Bibescu herceg alulmaradt a tordai 
oemíatgyárral való harcában

— Az Dj Kelet tudósítójától —
Ismeretes még a nagy harc, melyet a 

tordai cementgyár Bibescu herceg bukaresti 
cementgyárával folytatott. A tordai gyár ugyanis 
a cementet lényegesen olcsóbban állította elő 
mint Bibescu herceg és igy annak veszedelmes 
konkurrense lett. Időközben azonban a kömény 
felemeltette a földgáz árát úgy, hogy a föld­
gázzal dolgozó tordai gyár súlyos válságba ke­
rült, Bibescu herceg pedig egyedül uralta a 
romániai cementpiacot.

Súlyosan érintette azonban a földgáz árá­
nak felemelése a többi gázzal dolgozó vállala­
tot is. Hajtóerőre, világítási és fűtési célokra 
haaználták fel a földgázt, amely különben # 
egyike a legolcsóbb metorerőknek, ha az árát 
nem spekulációs alapon állapítják meg.

Az erdélyi sajtó — igy az Uj Kelet is — 
részletesen foglalkozott ezzel a kérdéssel és 
feltárta a helyzet tarthatatlanságát. Az érdekelt 
vállalatok és városok memorandumokkal for 
dúltak a kormányhoz és miután a kérdés min­
den részletére vonatkozóan informálták, kérték, 
hogy a földgáz árát szállítsa le.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamará­
nál nyert értesülés szerint ez most meg is tör­
tént. A földgáz árát köbméterenként 80 bariról 
40 banira szállították le. A köbméterenként 40 
banis földgáz most alkalmas arra, hogy nem 
csak a Torda-környéki, de az egész erdélyi 
ipart lényegesen fellendítse. Érhető tehát, hogy 
a kormány eme helyes intézkedése Erdély ipari 
köreiben a legnagyobb megnyugvást keltene.

A búza és a petróleum kivitele.
Bukarestből jelentik, hogy a legutolsó minisz­
tertanácson tárgyalás alá került a gabonaforga­
lom kérdése. Elhatározták, hogy a gabona ki­
vitelét az állam fogja lebonyolítani, a búza 
belföldi kereskedelme azonban továbbra is sza­
bad marad. Tekintettel a petroleum árának ro- "f 
hamos esésére a külföldi piacokon, elhatározta 
a kormány azt is, hogy a petroleum kiviteli 
illetékét lényegesen le fogja szállítani.

Felemelt monopolilíetekek. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamarától ka­
pott értesülésünk szerint a pénzügyminisztérium 
Beszarábia területére a harminc foknál na 
gyobb borpárlat, konyak, likőr és gyümölcspá­
linka monopolilletékét ad valorem űz, illetve 
harminc százalékkal felemelte.

*A román-francia kereskedelmi 
szerződés megújítása. Tudvalevő, hogy a 
lejárt román-francia kereskedelmi szerződést 
még 191Ö-ban felmondották. Közben mindkét 
állam lényegesen felemelte vámdijait. Most 
Franciaország arról értesítette a romáu kor­
mányt, hogy vele a kereskedelmi szerződést 
hajlandó a legmagasabb vámkedvezmények 
alapján megújítani. Az ízbanda jelentése sze­
rint a román kormány az ajánlatot elfogadta. * 

Valutapiac:
Becs, aug. 8. [ Lei 1480, dollár 1143, belga frank

---- , francia frank 8876, svájci frank 189 75, holland
forint---- , dán korona------- , jugoszláv korona
2050, uprvég korona---- , ‘ svéd korona------- ,
szokol 1418, leva-------, Ura 4925, márka 1400—,
lengyel márka 544/e, font sterling 4100, rubel —, 
magyar korona 278.

Zürich, aug. 8. Bukarest 765—, Berlin 785—,
Amsterdam------- , Newyork 600—, London 2189—,
Páris 4666—, Milano-------, Brüsszel-------, Kopen-
hága 92Ve, Stocholm 128, Krisztiánja 76—, Madrid
---- , Prága 750—, Budapest 150—, Zágráb 350—,
Buenosayres---- , Varsó 31—, Bécs 62'—, osztr. leb.
kór. —.

Budapest, aug. 8. Lei 495 —505, font ster.-------
——, leva —, dollár 386—896—, francia, frank 
3020—3126. márka 480—490, lira 1660—1630, osztr.
kor. 36—87, rubel 57* 1/e—68Ve, svájci frank------ ,
---- , szokol 495—505, dinár Ó80—895, lengyel márka
18—19, napoleon------ .

A Tőr« előtt emlékezzetek meg a
I Tar butiról. A Tarbnt a mi mozgalmunk p 
; gerince, mert az nj Jövőt készíti elő

,
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; Ssarda, 1921 aiirtusztus 10 IV 6vf., 174 az.

v MOZIHIREK
A mMRéK mÜHora: Szinkör-mozgóban : 

Szerda, csütörtök a szenzációs modern amerikai halan­
dói történet, a végzetesgyürü második fejezete fut, ha- 
llm epizóddal és pedig : „A négylábú futár. A kém 
térve. Amikor az óra éjfélt üt.“ Az izgalmas cselek­
mény itt valósággal gyorsvonatsebességgel ; 7~
Péntek, szombat ugyanezen filmciklus harmadik feje­
zete kerül bemutatásra a kővetkező bárom epizóddal : 
„A kém terve, Dúsgazdag, A bostoni gyors“. — Dra- 
nia-inozgóban : Szerda, csütörtökön kerül bemutatásra 
a ,Index újabb megbízatása elmü filmciklus ötödik és 
Utolsó fejezete: „Rünhödés“, René Cresté drámai ala- 
kit ás,i. az igazságért küzdő Judex szerepében, oly tok

UJ KELET 7. oldal

letes, megrázó erejű volt, hogy hosszú ideig fogunk reá 
emlékezni. — Péntek, szombat „Léleklátó“, a világhírt 
Pax-sorozat gyöngye, fantasztikus filmtragédia, melym k 
rendezésénél a legnagyobbb francia filmrendez/., min­
den leleményét, művészi invencióját és tapasztalatát 
latba vetette, hogy elismerésre méltót alkosson. — 
Egyetem-mozgóban : Szerdán az Ufa-gyár remeke, „Vá­
gyak ösvénye“, főszerepekben Gilda Langer, Carl De 
Vogt. Erótikus tárgyú darab, az izzó szenvedély him­
nusza. Érdeke-vígét emeli, hogy a film egy erdélyi ro­
mán faluban játszik. — Csütörtök, péntek, „Végzet 
útja“, amerikai társadalmi dráma, a Lux-sorozat log' 
szebb darabja. Szombaton, csak egy napig, fantaszHcus 
olasz dráma, a főszerepben Aberto Capozzival, „Az ela­
dott élet.“

üQíOQtíl Q QQPlílQi-jSPGlGHaäiaS^0GJGinß!SiaiDEiraEJ00raQ0GlQ□

A ZS. N. A. lílxárölajfos fel­
adata fűidet vásArolni Palesztt- 
mMmii mezögazdasílKl célokra. 
A váeftrolt föld a zsldd közös­
ség tulajdonit képezi 8 el nem 

idegeníthető

liSl

Az Erdély, 
kelő Eri'

•Éter olajfa eii h, 100 fa egy kert, 
1000 fa egy liget, egy Unnám 
ISO I,el, Naclilo 13.600 Lel. Jalir- 
»elt-alaplívftny I860 L, Arany­

it tinyvl bevezeti» 1000 L.

lÄSiÄTMlÄSB,l.TSeSiÄ
(Haag, Heulstr. 5.) tartozik telelosséggel

A Zsidó Nemzeti Alap Erdélyrészi Irodájának kimutatása
A Szatmári Cionista Szervezet ill. sz. 

Nachlája
Deutsch E'ek és Gottlieb Jenő 50' ,, templom- 

adományok a Gottlieb-imaházban 100'—, dr. Kacz és 
dr. Fejes táviratmegváltás cimen <-0- , Markovics
Elei a Mizrachi-maházban 50'—. ^K J

Az 5681. év thamusz 21—26-áig (1921. julius 
;2G—31-igt a következő adományok folytak be:

Általános adomány 
Fa-adományok 
Persely 
Na eh’a
Tt inplom adomány

110— Lei 
150 - „ 

2,017- „ 
280‘— „ 

10'— „

Összesen: 2.567'— Lei

Általános adomány
Sepsiszentgyörgyi Hochstädt Márkusa' (orosz fogság­

iban fölajánlva) 100'—. Kolozsvár: Rosaer Éva 10*—

«Faár Transz!!ván jja
Szatmári Cionista Szervezet II. ligetje

A Debora Leány egyesüld II. kertje Szatmdr.
Guth Lajos 80'—, dr. Gergely János 50'—, dr. 

Bhreimich Lip'öt 20'—. (Eddig befolyt 1.670'—=67 fa.)
150—

A Sz. C. Sz. II. ligetjébe eddig befolyt 10-901— 
=705 fa.)

(Jaar Ti anszil vamjába eddig befolyt 237.483-62 L.)

Persely

Templomadomány

I Gondoljatok a Tóra előtt a t
Bs. IV. A.-ra •

Székely Aba 10'—. 
Összesítés

10—

Székelyudvarhely 
Hátszeg 
Zsibó 
Szatmár 
A többi helységekből

f Minden zsidó házba 
• perselyt

egy Vtt
Sxíkelyndverliely: iszákovit« Bernát 7i'7e, Lob 

Vendet 65'—, özy. Hirsch Mihályné 61'85, dr. Weisz 
Fülöp 47-70, a helyi csoport 27'—, Csech Lipót 25'—, 
hamson Lajos 95 —, Weisz Ábrahám 24 —, dr. Böhm 
■Jenő 20-75, Gottesmann Vilmos 19-50, Schwächten Jenő 
18-75, Szőllösi Samu (iroda) 18'—, Salamon Ferenc 
Fiatfalva 17-60, Hirsch M. Dávid 17-76. Strasser István 
11-75, Binder Samu 11-15, Gutmann I. 11-—, Grünspann 
Adolf 10-75, Apfelbaum Antal, Ritter Linót 10—10-—, 
kisebb gyűjtések 70-20 (598 80). HálSZiO: Kemény Simon 
49-—, Felsner Adolf 22-—, Rothmann Sámuel 15 50, 
Rosengartben Vilmos 30’—, Braun Sándornó 12-—, 
Sicdicatus 25-—, Gottlieb Mór 26*50, Grosszmann^ándor 
22 —, Grosszmana Izidor 62-—, Klein Izidor 25-50, 
Grün Hercel 11- Berger Márton 14—, Abrahám 
József, Groíszmann Kálmán, Jakab Vilmos, Ziml Ignác 
20—20-—, Grün Sámuel, Drumó Albert, Müller Fülöp, 

s Goldstein Jakab, Lőrinc Márton, Goldstein Izsó Petrozsény 
[í40—10-—, Léb Mancika 15'—, kisebb gyűjtésen 39 — 

(507-50). Zslkú: Ábrahám Testvérek, Grosz Sándor 20— 
20'—, Benedek József 53 50, Friedmann Lázár 20'48, 
Grosz József 21-72, Hoffmann Jenő 79'35, Herskovfts 
Adolf 12'6á, Janovics Emil 82-—, Komornik Henrik 15'—, 
Klein Mózes 23 85, Kohner Dávid 50'—, Mézes Emil 
23-10, Sajovics Ferenc 10-67, Wchlberg Zwi 10'—, 
Jeremiás Bertalan 11—, kisebb gyűjtések 66'78 (470'—). 
Rvflrnvószentmlklös: Bacher Dávid 24 30, Bacher Vilmosné 
3050 Strut Hermann 59 55, Vogel Sámuel 11*15 Lax 
Bernát 16*96, özv. Heim Kiváné 26 60, Grűnberg Jankó 
10-95 Berkovits Lázár 68 -, dr. Kitin Vilmos 30-20, 
Finkelstein Marcell 20* , Berkovits Jakab 74'—,
kisebb gyűjtések 8-60 (379 —). (IvnMOTir: Áron Fülöp 
o0— kisebb gyűjtések 11— (81—). Ssatmür: Gottlieb 
Hermann 30 —. Kolozsvár: Uj Kelet kiadóhivatala 5-70.

M

Az 5681. évben 
befolyt

593-80 T ei 3.653 80 Lei 
507.50 „ 1.182— „
470-— , 510— ,
460— , 15.641— „

_________535*70 „ 154.689-43 ,
Jelen számunkban : 2.567"— L 175.676-23 L

A Zs. N. Sz. konferencia határozata értel­
mében 1921. év végéig 600.000 leit kell 

egybegyüjteni.
Oyüjtsetek használt bélyegeket I

Ezen a héten a következő helyekről folytak be 
bélyegadományok: Kolozsvárról: dr. Fischer Tivadar, 
Ifj. Weinstein Gyula, az I. Somér-csapat, Hirsch Móric. 
Bdlenböl: Irsay Hermann, Indig Jenő és Gerő. Nagy­
bányáról : Weinberger Fülöp. Nyárádszeredáról: Izsák
Béni. :v , ,

A szatmári helyi csoport és a Debora leány- 
egyesület. által rendezett Herzl-ünuepély tiszta jövedel­
mét, 1200 leit küldték be a Szövetség szervezeti 
alapjára.

Helyreigazitás: A dr. Ringwald Arthur Déva ut­
ján küldött (Ringwald Erzsiké és Hirsch Dezső eljegy 
zésén gyűjtve) 200'— leit nem a Dévai Zsidók, hanem 
az Ifjúsági Kultur Egyesület kertje javára lett fordítva.

A Zsidó Nemzeti Alap Erdélyrészl Irodája.
a»ww«rener«p ww w wwwauwwó* wway wmfw

Főszerkesztő': DR. FISCHER JÓZSEF 
Feleiße szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat róezv.-t. 
Szerkesztőség: Galea Rflfl. Feriim! [Tilt FmiC JÖMlf-lt] 48. 
Kiadóhivatalt Szentlólek-utoa l/a.

. . ., Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9. Fiókkiadó- Apgflf 8ir. Alexandri 1. 
hyatal: Szatmár, Bathyányi-utca 24. az.

Árverés
A cluji városi járásbíróság a 2468/1918. izámu 

végzésével foganatosított végrehajtás során lefoglalt 
varrógépe a bírósági végrehajtónak 154/021. sz. árve­
rési hirdetménye alapján nyilvános árverésen eladásra 
kerül f. hó 11-én d, u. 2. órakor Clujon, Strada Nicolae 
Jorga (Jókai-utca) 8. sz. alatt.

A varrógép kikiáltási ára 1000 lei.
Dr. Kertész Jenő 

ügyvéd.

Árverés

A cluji városi járásbíróság 5354/1920. sz. végzé­
sével foganatosított végrehajtás során lefoglalt bútorok 
és egyéb tárgyak a bírósági végrehajtónak 152/1921. 
sz. árverési hirdetménye alapján nyilvános árverésen 
eladásra kerülnek f. hó 12-ón d. u. 2 órakor Clujon, 
Kötő-utca 1. sz. alatt.

A lefoglalt ingóságok becsértéke 6700 lei.
Dr. Kertész Jenő 

ügyvéd.

BÉLI 1ZR. HITKÖZSÉGTŐL 

18—921. szám
Pályázati hirdetmény,

A béli (Biharm.) izr. hitközség keres a főünne­
pekre megfelelő muszaf baltfihlaht. Fizetés megyezés 
szerint. Aki baromfi vágásra is képesítve van, előny­
ben részesül. Ajánlatok alulirt hitk. elnökhöz küldendők.

Bél. 1921 augusztus 5.
Trntzer Sándor Stern Bernát

hitk. jegyző _________ hitk. elnök.

Poitgärl iskolai tamás*
28 éves, nőtlen, ki négy évig jesivában is 
tanult s a héber nyelvet kitűnő eredménnyel 

2802-1 tanítja — minthogy most érkezett Magyar- 
országból — ezúton keres állást polgári, 
esetleg elemi iskolánál. Szives megkeresése­
ket „Tanár“ jeligére a kiadóhivatal továbbit

BEÍ8363®®® G3® WM SeIESSE Égi
jH I Legolcsóbb bevásárlási forrást

1 DEUTSCH K. 1.1
fg üveg és porcellán nagykereskedés r.t. ^

I Oradea-Hure — lia$pärad, g
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. 
y Telefon 71 Interurban |gj

Állandó nagy készletek fehér, kristály, 
ry üveg, karlsbaldi porcellán, diszniü- és jgj 
^ konyhaberendezési cikkekből.
00 00000000000000

VlragvácAf""

A kladöhSvataY közleménye: Tisz­
telettel kérjük helyi és vidéki t. elő­
fizetőinket, hogy a lap késedelmes kéz­
besítését ktadéhbatainnknál Jelent­
sék be, hogy a gyors és pontos kéz­
besítés Iránt intézkedhessünk.

S

Porcellánáruk 
Kőedényáruk 

Táblaüveg 
Ablaktapasz

Befőttes- és uborkásüvegek
Zománozott edények 

Festett üvegáruk 
Keretlécek 

Tükrök
> Lámpaáruk 

legolcsóbban beszerezhetők

Rontás Testvéreknél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 

Kérjen Árajánlatot!
Bfetáisyslt

Jiddisch Társulat vendégjátéka
az Apolló (Biasinl) helyiségében. — Ma, szerdán szlnrekerttl:

Verette „DIE SCHLECHTE FRAU“ („A ROSSZ ASSZONY“) Operette

m •...i
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APRÓHIRDETÉSEK
Mary MM *iM 1 UL TuMKtkb keMwl » hu

.ÄLhsrjs
lányt, kiről anyagiing gon­
dolkodnék. Jdentieezéíek-
hiflán fix fizetéssel is d- 
fogadnék ilyent. — Cím: 

"dómé, Totda.
vei 'varrni

Oiancz Mó 
iiühőT

tdvil ég­napi 86 letért, 
ntek S3.

Izraelita kereskedő-
segéd, ki fűszer- és rövid­
áruban úgy en-gros, mint

tési Igénye 700 lei. A ro­
mán, nfagyer és német 
nyelvet úgy szóban, mini 
Írásban bírja, £316 -1
Könyv- és papirke-

reskedÓsegéd, ki üz­
letvezetésben is gyakorlott, 
románul, magyarul és né­
metül beszél, azonnal ál­
lást nyerhet. írásbeli aján­
latok és eddigi működést 
igazoló bizonvitványmáso- 
latok, igényeit megjelölé­
sével Horváth Béla Petro- 
seni címre küldendők 
_ 2805—1

Zsidó vallásu, szerény
igényt! tanítónőt keresek, 
aki kislányomat III. pol­
gárira, fiamat I. gimnázi­
umra képes előkészíteni. 
Zongorázni vagy hegedülni 
okvetlenül tudjon. Fizetési 
igényeit fényképpel ellátott 
levéllel Kaufmann Oszkár 
Munár u. p. Székesük 
____________ 2304-1

~ Gyógyszerész gya­
kornokot ielvesz .An­
gyal* gyógyszertár, Erdő- 
szén tgy orgy.______ 2292-1
T.déUl tanulók Ko:

Iczsvároti kitűnő őrt. kóser 
ellátást kaphatnak, olcsó 
áron megbízható zsidó csa­
ládnál. Vallásos nevelés és 
ingyenes talmudoktatás, — 
Cim : Féder, Faikas u. 6.

2232-1

▼■•csigalépcső, ócska 
ajtók, ablakok stb. eladók 
az Ekszeíárugyárnál, — 
Timár-utoa 12. ______
Építészek és Aehők

n<
tere nem'

>m
(40-40-es) 
ható Glück Mór 
kedonél, Alsószopor.

kap-
JÄ

Dr. SINGER BATIÖ 
volt lngoal (Banat) 
ügyvéd irodája Ka- 
on resti, Str. Piata Amzei 
15 bis.
Enyv kilója 17 lei, 100 
smirlingpapír 30 lei. — 
Utánvéttel szállít Vértes 
Adolf, Nagybánya. 2249-1

IMCZ SM
Automobil vállalat,

«c javító műhely,
£ autogén hegesztés

flu], G. Reg. Ferdinant 116
HA vénzegénveégben, idedje- 
lesíéfbon. az ívarszervek Itiltlt 
bántalmaiban szenved, Tesry-í-i 
meg a paraüan gyógyhatású — 
fttrdíi Célokra használt — 
kittinő rástrtslkl természe­
tes vesläpsdt (Kieenmineral- 
moor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben a
Rózsa nagydrogeriában
Clui—Kolozsvár, Plata Unirü 28 
(Mátyás kir. tér) - 1216

Bird Andor«
Kézmüáru nagy- 

kereskedése
Cin], Romls-n. 2 sz-

írnia de coloniale—Fűszer csarnoh
tel. 14-ts En-gross és en-detaile i-i
CliUJ, STR. LOIPWBI (HO»SMl-t.) 1

BB3BG3BEaB!í3Bíí8B13BEB$^l
1 FIAT FIAT 1

35 öl* »Va TONNÁS BB KAUTSCHUK. BANDAGIDAI, Ei
jüjj Legellcnállóbbak és leg-
S3 takarékosabbak. — Leg- jSj

0»agyobb könnyedséggel Kgs
tat — a legmagasabb ^

(3 emelkedéseken is. Kü- 216--1 Kj
löabőeő teker valók és (d
TÖRÉS MÁK állandóan K-«
kaphatók oooaooooooooooo gSj

Ozlnele Ifetolurgfce nucutatl, §
Füiirica de Chibritar 24. Telephon 2-2 L

Séber gyoreirdus tankönyve 
lítenografto Heivrlt. — Megrendelhető a 

Zs. N. 8f£ Khityvésitáiyában. - — Ara 30 lei

ll||»ylUHi hő?, ban tonio* !
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a
párnatel!-, vatta-, lószőr- és gyapju-
tisztltása, melyet gőzerőre és vegyifisztitásra 

bérendezett műhelyemben 
gyorsan és pontosán Vállalok 1262 

Bak táron térték kés* párnákat és tollat
Mérsékelt árak I — Szolid kiszolgálás !
Stern Salamon Bocskay-utea 9-

elpusztít 
hatatlan

kaucsnk
cipősarok

Hess*®«* Testvérek SÄÄfe

carol i ára s
nemzeíRSzI uüllltósl vállalat jg 
CLUJ, PISTA ŰRIRE! Ho. 4 ■

1

& m

Elvállal bármily 
szállítást bel és 
külföldre. — 
Fiókok és kép­
viseleteké kon­
tinens minden 
nagyobb váro­
sában — és ki­
kötőjében. —

Gyorsított

Prompt felvilá­
gosit ások szál­
lítási és f 11- 
varszámitási 
ügyekben ::

Saját fuvarreklamációs iroda

■□■□■DBDHDBCmafflDffl

■ MIM olcsó tónkig
P Most érkezett nagy mennyiség- ®
n ben békebeli minőségű príma p

H flór- é$ musslln-hodsnya ■D divat színekben. O
§§| «yermek-harisnya, prima flór, gg
n minden nagyságban. n
ti Nagy választék női selyem-,
ü gyapjú kabát- és átkötés- H
n blúzokban »n Q

BLATT□
■kötött szövött áruháza B
□ CLUJ, FŐTÉR 18. SZÁM □ ’

■□■OHOBnEDBDBDBnB
3©5 LEIÉRT

csak a ve3$ Lakatos-árnházban 
EISENSTÄDTER FÜLÖPNÉTL 
Str. Regina Maria (»eák Ferenc- 
n te a) 13. szám alatt kapfc.it

prmek sportkocsit, nyugróáflyat és gyes-makszéKet

Ha gyermekét elegánsan
és olcsón akarja öltöztetni, /\ lAW.W'ffif 
úgy szükségletét kizárólag faDIiUll
gyermekrutea- és sapka-gyári raktá­
rában, Str, Jnlíu Manta 5„ eszközölje

1

cukorkát akar

gőzölt szeleseit és 
szelezetlent mindenBQKkfaflnpis!

méretben szállít gltmbocal ttirósztelcpéröl a
„Bisztró** ErúSklhasznúlűsI R.-T., Timisoara,

pODPDoannaanüQDDCHJDaacjoDaopcHJOoooataaooaoqDtiOPaaQpa

Csake^ átvezet

HIMEA S0SB0B83&E8B
Kaptaatö mlndenOtt I

Q) Arija: „HIOIÄA“ Kozmetikát és Vegyészeti «yár 

1214 C1LÜJ - KOIiOZSTÁR
DaDt30onaQaociDon'3aDa3vTaaaciü3Qoaocicc7aaoananaobaDOoa

Cipőáru» a legelőnyösebben

HOFFMAN tlpöílWan
vásárolhat 886 fk

dal, C. Reg. Férd. (v. WesseléntN.) 19.
i nüDonontxjöDtxmoöDoociaoaoDootxioooocönDaoaaoaqjbao □

Í.-T. *b Sariljfeg-yí ffiUteomKtim M8.

BÁjtulJm likőr, ram lcttlöuiegességeit. Klaörendft 
pezegrrtlt és borait. 1210 Szesz naipyraktAf* 
DonacToooDODooDGnaaoaDaoaaaaoaDanoaDaanoDöDaaDaanDü

ELVÁMOLÁS !

Nemzetközi szállítmányok és elvámolások
Ascheuberg Zsigmond
ClnJ, Str. Cnlvers. 
3. wzám. 5. emelet.

(Egyetem-u.) 
Telefon: 1*6

IMnlszteri felh .{almasással működő vőll.Vat
Specialitás«: Elvámolás, tiyor.itott 

seherlurKaloia es liu- 
tártranzltoforgAlo.n 

bel- és külföldre — -• mimlen irányban
SXVÁMCH.ÁH !

H

-H

KRISTÁLY
Fest, tisztit. LK„r;r"í

Szőrme átalakítást, javltilst 
és festést nyári idő

alatt minden mennyiségben jutányos 
árban vállalok. Szőrme megóvást még 

e hó végéig elfogadok

E1SEMSTÄHTB3H Jt
OBlanarii szőrmeáruháza 
Cluj, ( Melons vár),

Cal. Viet. fr Kossuth L.-m.) 'i. Tel.

Co.

1-4»

Kadima kiadóvállalat rt. fcv-L.-.a, City—Kolozsvár.


